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Pt¥iklad 1. matematické kyvadlo
Pohyb matematického kyvadla s vnéjsim buzenim lIze popsat pomoci nasledujici poc¢ateéni tlohy pro diferencidlni
rovnici druhého ¥adu

milu" +blu +mgsinu = f,

(1)

kde

I
— =

(t) je uhel, ktery svira zavés kyvadla se svislou osou v &ase t,
(t) Jje vn&jsi budici sila,

je pocatecni uhlova vychylka kyvadla,

je pocatedni uhlova rychlost kyvadla,

je délka nehmotného zavésu kyvadla,

je hmotnost zavéseného bodu,

je tlumici konstanta,

je tihové zrychleni.
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1. Zaved'te nové funkce
yl(t) = )

Y2 (t) = )

tak, abyste prevedli po&ate¢ni tlohu (1) na po&atedni dlohu se soustavou dvou rovnic 1. ¥adu pro y; a ys

Y1 (0) = )

\ yQ(O) =

2. Uvazujime m =1=g¢g=1,b=0a f(t) = 0. Nakreslete prib&h vychylky a rychlosti kyvadla pro a =0 a
£ = 1. Nakreslete fazovy portrét.

3. UvaZujme

i = o,
o' 9,
g 8,
[ 10,
m 10,
b = 1,
g = 9.81.

Kolikrat se otodi kyvadlo kolem své osy?
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4. Uvazujme f(t) = 0, g = 9.81, po&ate¢ni vychylku o = 0 a rychlost 5 = 1. Urlete zbyvajici parametry
dlohy tak, aby se kyvadlo otocilo kolem své osy pravé 30 krat:

l

m

b

5. UvaZujme m =1 = 10, b = 1. Dopliite nasledujici dvé tabulky.

¢ =978
(na rovniku)

g =981
(v Plzni)

g =983
(na severnim pélu)

a=0,=5
a=0,=6
a=0,0="17

Tabulka 1: Polet otdéek kyvadla bez vnéjsiho buzeni f(t) = 0.

g=9.78
(na rovniku)

g =9.81
(v Plzni)

s — 083
(na severnim pdlu)

a=0,=5
a=0,=6
a=0,="17

Tabulka 2: Polet otalek kyvadla s vné&jsim buzenim f(¢) = 80sint.




